

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月17日 星期四
乙巳年 三月二十

今日 8 版

第084期 总第11387期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

河南油田塔河二部:
打造外闯员工健康港湾

[详见 P2]

河南皇沟酒业牵手贵州歌舞剧院

举行原创舞剧《王阳明》战略合作签约仪式

华荣攀枝花精煤分公司:

深挖“降本潜力”破译“节水密码”

新闻简讯 | News bulletin

一季度国民经济开局良好

一季度,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,着力打好宏观政策“组合拳”,政策效应持续释放,生产供给较快增长,新质生产力加快培育,国内需求不断扩大,就业形势总体稳定,国民经济实现良好开局,高质量发展向好向好。

初步核算,一季度国内生产总值318758亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%,比上年四季度环比增长1.2%。分产业看,第一产业增加值11713亿元,同比增长3.5%;第二产业增加值111903亿元,增长5.9%;第三产业增加值195142亿元,增长5.3%。(据国家统计局网站)

市场监管总局
出台37条重点举措

记者从市场监管总局获悉,为充分发挥市场监管职能作用促进民营经济发展壮大,市场监管总局近日印发《贯彻落实民营企业家座谈会精神重点举措清单》,提出37条重点举措。

在破除壁垒、推动公平竞争方面,要积极推动实施《公平竞争审查条例实施办法》,保障各类经营主体公平竞争。完善经营者集中监管规则体系,从增强透明度、健全分类分级审查制度、提高便利度等方面,帮助民企更精准地识别竞争合规风险,激发民营经营主体投资并购活力。

在强化监管、着力整治乱象方面,要出台《涉企收费违法违规行为处理办法》,加强涉企收费政策措施合规审查,制定网络交易平台收费行为合规指南。开展整治涉企乱收费专项行动等,纵深推进服务型执法,加快执法规范化标准化建设,科学动态调整市场监管行政违法行为首违不罚、轻微免罚清单。

在精准帮扶、开展靠前服务方面,要发挥部门职能优势,开展广告合规助企、“信用+服务”、小微企业质量认证提升、检验检测促进产业优化升级等行动,以及全国“质量月”、质量技术帮扶“你点我帮”等活动。(新华社)

四部门发文
明确金融“五篇大文章”
统计标准

记者4月15日从中国人民银行获悉,为支持做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,近日中国人民银行会同金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合印发《金融“五篇大文章”总体统计制度(试行)》。

制度重点对金融“五篇大文章”领域的统计对象及范围、统计指标及口径、统计认定标准、数据采集、共享及发布、部门分工等作出统一规定。制度设置重点统计指标共计200余项,对每项指标均规定了统一、协同的统计标准和统计口径。(吴雨 任军)

2025年全国民营企业
服务月活动开启

据人力资源社会保障部4月15日消息,人力资源社会保障部、教育部等六部门近日部署,在全国开展2025年全国民营企业服务月活动,重点服务民营企业以及高校毕业生等青年、农民工、登记失业人员、退役军人等各类求职人员。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,此次活动主要为了贯彻落实民营企业座谈会精神和“两个毫不动摇”方针,支持民营经济发展,促进高质量充分就业。

活动于4月中旬启动,将持续至5月中旬。活动期间,各地各有关部门将加强政策宣传,帮助企业享受相应政策;同时组织特色招聘,灵活开展线上线下活动,分类开展求职招聘供需对接,营造关心支持民营经济发展的良好社会氛围,增强劳动者获得感、幸福感。

中国公共招聘网将开设“2025年民营企业服务月”专栏,与各地各有关部门网站、App联动,发布活动安排、招聘岗位等信息。(姜琳)

责编:王萍 版式:黄健
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:weibo.com/jrwd 投稿邮箱:gb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报网
二维码

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

广告

**山西特产
中国年**
“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”

联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司

2025之春,聆听中国经济的奋进足音



■ 安蓓 谢希瑶 邹多为 魏玉坤

回升向好的决心。

今年以来,一揽子存量政策和增量政策继续发力显效,中国经济运行起步平稳,发展态势向好向好。

前2个月,社会消费品零售总额和全国固定资产投资增速分别比上年全年加快0.5个和0.9个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.3%,就业基本盘保持稳定。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)降幅收窄,3月份核心CPI由上月下降0.1%转为上涨0.5%。截至3月末,外汇储备规模较2月末上升134亿美元,国际收支保持基本平衡。

宏观数据背后,有行业领域、工厂车间的忙碌,也有市场商户、千家万户的烟火。

3月,制造业采购经理指数和服务业商务活动指数分别为50.5%和50.3%,在扩张区间继续上行。一季度中国中小企业发展指数为89.5,为2020年以来最高。据不完全统计,今年一季度226家A股上市公司披露新签订单数量同比增长44.04%,总金额同比大幅上升66.83%。

流动中国,人享其行,物畅其流。

一季度,国家铁路累计发送货物同比增长3.1%;全国民航累计运输旅客同比增长约7.5%,其中国际及地区航线民航旅客量同比增长超31.8%;截至4月11日,今年中国快件业务量已突破500亿件,比2024年提前18

天……

国家信息中心监测的高频数据进一步印证中国经济向好态势。

消费潜力加快释放:一季度线下消费热度指数同比增长14.2%,较上季度升高9.1个百分点,生活服务消费热度指数同比增长18.3%;

投资引擎动能增强:一季度全国项目投资中标金额同比增长10.7%,截至3月末,全国工程机械开工率较春节低点提升近35个百分点;

创新活力加速释放:一季度工业园区生产热度指数同比增长11.3%,初创企业经营活力指数同比增长20%,技术创新型企业经营活力指数同比增长18.4%。

这些画面,成为人们对于2025年春天的深刻印象——

赏花经济接力冰雪经济,文旅消费热度不减;国产动画电影《哪吒之魔童闹海》打破多项影视票房纪录;DeepSeek横空出世,“人工智能+”“真身智能”“瞪羚企业”写入政府工作报告,宇树科技、强脑科技、无问芯界等一批高科技企业让世界瞩目。

“一切才刚刚开始。”有外媒评价说,这些科创企业的突破为中国在高科技领域占据全球主导地位的目标夯实了基础。

眼下,春耕备耕已从南向北进入高潮。农人在广袤田野辛勤耕耘,现代化机械设备往

(二)

中国经济从来都是在风雨挑战中成长壮大。面对不确定性,最大的确定性就是集中精力办好自己的事。

近日,美国政府逆世界潮流而动,滥施关税。我国第一时间采取坚决有力的反制措施,引发全球高度关注。

江苏多地织密出海新通道,广东借“广交会”助外贸企业开拓市场,山东实施外贸稳量提质十大行动,多地集体出招稳外贸扩消费,加快推动内外贸一体联动……

一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七省市进出口额持续增长,占我国进出口总值的四分之三,实打实发挥了挑大梁作用。

这个春天,从中央到地方,各级政府全力应对,推动政策靠前发力、尽快落地见效;一家家企业积极想办法、找出路,展现强大韧性。

4月中旬,一位高科技企业负责人对记者说,企业首发新品技术自主可控,在海外市场很受欢迎。“尽管加征关税,毛利率也可以覆盖。”

在浙江义乌,一家外贸企业负责人说,从上一轮中美经贸摩擦开始,企业就着手推动产品升级换代,依托“一带一路”布局新的海外市场,对美外贸依存度明显降低。

近日,多家电商平台宣布出资助力外贸企业拓展内销市场、扶持跨境电商出海;多家大型商超开通“绿色通道”,使外贸好商品以最快速度上架与消费者见面……

海外观察者认为,面对更加猛烈的冲击,中国民众更加自信。彭博社刊文称,作为世界最大的生产者,中国多年来已建立起一个抗压能力很强的经济体系。

2月17日,时隔6年多,又一场民营企业座谈会将在北京召开。

[下转 P2]

《啥子是四川?》热播引关注!
千海子特大桥展现“基建狂魔”硬核实力

■ 李亚萍 侯云飞



● 中铁二十三局承建的千海子特大桥

混凝土技术,桥面每平米植入1.2公里钢纤维,钢管内灌注自密实混凝土,形成抗裂性较传统材料强3倍的“金属神经网络”,显著提升桥梁耐久性。针对V形峡谷小半径弯桥受力难题,建设团队开发“曲线拖拉+动态纠偏”系统,让万吨钢梁沿半径618米的弧线精准就位,单联1044.7米的连续梁结构创下同类桥梁极限跨距纪录。

基建集群:

重塑“蜀道”交通新图景

不仅如此,中铁二十三局在雅西高速建设中还攻克了诸多“地狱副本”,千海子小半径螺旋隧道在4公里内螺旋爬升450米,被司机戏称“秋名山车神也需导航”;栗子坪四号大桥实现30米T梁毫米级精准落位,钢底座大桥在百米高空悬崖边现浇混凝土,展现

“基建狂魔”的极致操作。

精神传承:
铁道兵精神续写基建传奇

面对-20℃严寒、海拔3000米缺氧等极端条件,中铁二十三局的建设者传承“铁道兵精神”,在无先例可循的情况下自主创新30余项专利技术。正如纪录片所言,四川的基建奇迹不仅是技术的突破,更是“没有条件创造条件”的奋斗精神的写照。

随着《啥子是四川?》的热播,千海子特大桥等超级工程让世界看到,四川不仅有熊猫、火锅,更有以科技创新为翼、以实干为基的“基建浪漫”。5年的艰苦建设,让“蜀道难”变为“云端飙车指南”,昔日茶马古道成为联通东南亚的经济超车道,拖乌山的险峰化作乡村振兴的“望富台”。

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报网
二维码